

KECSKEMÉTI LAPOK.

VEGYESTARTALMÚ HETILAP.

Előfizetési díj:

Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr.,
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Az előfizetés az év folytán minden hónapban
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer,
VASÁRNAP.

Az előfizetési pénzek,
úgy a hirdetések is „Tóth László könyvnyom-
dájának” ezimzendő.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:

BUDAI-NAGY-ÚTCZA 184. SZÁM.

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó-
hivatalhoz intézendő.

Hirdetési díj:

3 hasábos petit sor egyszeri hirdetésnél 5 kr.,
többszöri vagy terjedelmes hirdetésnél ár-
leengedés adatik.

Bélyegdíj minden beíratásért 30 kr.

Gazdasági iskolánk.

Legközelebb, f. é. július hó 30-án tartott bizottsági közgyűlésben arról levén szó, hogy a helybeni gazdasági iskolának már tényleg birtokában és használatában levő 60 holdnyi területhez a most bérlet alól felszabadult 40 hold hozzá csatoltassék-e? igen eltérők voltak a nézetek, minek valódi okát én abban látom rejleni, hogy nem vagyunk tisztában sem a gazdasági iskola minőségével, sem azon czéllal, melyet ez által végeredményében elérni akarunk, megvallom, az egész vita folyamában az lepett meg leginkább, hogy ezen intézmény fenállása épen azoknak rokonszenvével találkozunk legkevésbé, a kiknek közvetlen érdekében városunk ezen nagyszerű áldozatot hozzá; gazdaközönségünk — úgy látszik — tudni sem akar arról, hogy a fenálló törvény értelmében minden gyermek 15 éves koráig iskoláztatásra kötelezett, mert ha ezt tudja, akkor lehetetlen hogy be ne lássa, miszerint czélszerűbb, ha a magát gazdálkodásra szánt fia iskoláztatása alatt a jövő szakpályájára vonatkozó ismereteket szerzi meg, mintsem a deák, görög és egyéb humanisticus ismeretek tanulásával vesződik, a mihez hajlama, kedve vagy tán képessége sincs.

Hangoztatni hallottam azon alaposnak látszó kifogást, hogy a már eddig birtokba vett 60 hold sem hoz tiszta jövedelmet? ez ugyan még nincs bizonyítva, de azért nagyon is igaz lehet, mert — tekintve a czélt — nem is hozhat; ugyanis: ezen 60 holdnak egy bizonyos része kísérleti térnek használtatván, ilyenmű kísérletnél nem az anyagi, de az erkölcsi haszon a főczél és nem is lehet másképp, de ebből aztán nemcsak az illető tanulók, de gazdaközönségünk is — ha csakugyan úgy akarja — tetemes hasznot meríthet, nem lévén ugyanis a nagy többségnek sem módja, de tán kedve sem, egyes hasznos növényfajok, állatok és gépekkel — olykor-olykor nagyobb kiadást és költséget igénylő s e mellett kétes jövedelmű — kísérletekre s próbálgatásokra, ilyenmű közköltségen tartott intézet, olykor veszteséggel bár, de egyesekre aránytalanul kisebb mérvben háruló veszteséggel kísérleti meg, mintha azt egyesek külön-külön teszik s külön-külön fizetik, az ily kísérleteknél szokásos tanításpénzt; tehát a 60 holdból elszakított kísérleti területből biztos hasznot várni épen nem lehetvén, a fent maradt területből nyert legnagyobb tiszta haszon is, nagy részben az egész 200 hold felszereléséhez s berendezéséhez szükségelt gazdasági költségeket egyáltalán nem fedezheti s így a kérdéses 60 hold terület után tiszta hasznot még csak reményleni is képtelenség.

Azonban, miután érdeklött 60 hold birtok — a mi annak megmívelhetését illeti — épületekkel, gépekkel s igás jószággal olyaténképen van felszerelve, hogy a 100 holdra kiegészített terület is egy krajczárral sem igényel több kiadást s az esetben jelen na-

gyobbyszerű gazdasági költség nem a 60, de a 100 hold hozamából, jó kezelés és takarékoság mellett teljesen fedezhető lenne, 200 hold után pedig nemcsak az egész gazdasági és kezelési költség térülne meg, de — ezen okszerűen kezelt birtok értékelkedését is figyelembe véve — annyi tiszta haszon legalább is reménylhető, mint a mennyit ezen földek évi több átlagos haszonbérletéből számításba venni lehet.

Említett 100 holdnyi birtok megmívelhetését illetőleg, példaképen megemlítem, hogy Rákos-Palotán az Országos Gazdasági Egylet is mezőgazdasági és kertészeti czélokra 150 cat. hold területet rendezett és szerelt fel, ebből 40 hold kertészeti, 110 cat. hold pedig mezőgazdasági czélokra fordították, ezen 110 holdon 4 jó erős igás ió végez minden munkát kifogástalanul, a mellett a kertészeti czélra használt 40 holdon is jelentékenyen segédkezik, a mi ott lehet 110 cat. holdon, az nálunk sem lehetetlen 100 holdon.

Annál fogva — véleményem szerint — kérdéses 40 hold terület, akár az intézet czélját, akár ezen terület jövedelmezését tekintve, minden esetre a már használatba vett 60 holdhoz lenne csatolandó.

Mint fentebb is mondtam, a gazdasági iskola felállítása és berendezése körül fenforgó nézeteltérés okát én főleg abban látom, hogy nem vagyunk az iránt tisztában, hogy mi is hát tulajdonképen az a felső népiskolával egybekapcsolt gazdasági tanintézet, annak felállítása által a közoktatási miniszterium — a szakosztály ügye rendezésénél — mi czélt óhajtott elérni?

Mint egyik felszerelésre kiküldött bizottsági tag, de nem is annyira felszerelésre és berendezésre, mint inkább a már közgyűlésileg jóváhagyott terv végrehajtására kiküldött s ennél fogva a jól vagy rosszul végzett munka felelőssége által némi részben érdekelt, kötelességemnek tartom a magam és a fenforgó ügy érdekében — mint már a bizottság előtt annak idejében is tettem — véleményemet nyilvánítani s részint az e nembeli iskolák megfigyelése, megtekintése s helyi viszonyainkkal történt egybehasonlítása után, részint pedig és különösen a nm. közoktatási miniszter e tárgyban tett jelentése nyomán (lásd 1877. febr. 24. „Pesti Napló“ esti lap.) e következőket figyelembe hozni:

A magyar közoktatási miniszterium belátva azt, hogy mai időben a kisebb birtokú gazdáknak, alsóbb fokú iparosoknak és a kereskedők egy nevezetes részének is, tudományon alapuló szélesebb és alaposabb szakismeretekre van szükségük, mint a mennyit eddigelé a népiskolában megszerezhettek; a szakoktatás ügyét rendezni akarván, részint költségkimélt tekintetéből, részint a dolog sorrendje úgy hozván magával, — első sorban az elemi oktatás rendezésére fordította minden figyelmét, midőn azzal némileg rendben volt — hogy a már rendezettebb elemi iskolákból kikerült

tanulók a szakpályájukra vonatkozó ismereteket megszerezhezzék, felső nép- és polgári iskolákat állított fel, hogy itt megvetve alapját szakpályájukra vonatkozó ismereteiknek, immen léphessenek át a tulajdonképeni — saját szakmájukra készítők — iskolákba.

A mint a szakoktatás alapját vető, ezen iskolák fejlődésével a szakoktatás rendezésére vagy legalább megindítására az időpont elérkezett, különösen oly vidékeken, melyeknek lakosai a szaktanítás szükségét érezték és kívánták, oly felső népiskolák rendezettek, melyekben a tanulók — a kellő ismeretek előre bocsátása után, az ezen iskolákhoz toldott gazdasági szakosztályban — a mezei gazdaság elméleti és gyakorlati ágát megtanulhatják.

Más oly vidékeken pedig, hol inkább az iparral való foglalkozás nyújtja a megélhetés módját, a felső népiskolák ipari szakosztálylyal toldattak meg.

E szerint a gazdasági szakosztálylyal megtoldott felső népiskolákat nem lehet ugyan teljes és tökéletes gazdasági szakiskoláknak nevezni, mivel ezek az igazi gazdasági szakiskoláknak csak helypótolói.

Azonban a közoktatási miniszterium azon szomorú tapasztalatból okulva, hogy nálunk, hol a közönség még most nem igen hajlandó a gazdasági szakiskolát kellőleg méltányolni és hasznára fordítani, a gazdasági tanulásának ügye iránti hajlam nevelésére, és az efféle intézetek felhasználására szolgáló szükségérzet megszilárdítására ily átmeneti módot és eszközt vélt szükségesnek s e czélből állította fel kérdéses felső népiskolákat, költség kimélt tekintetéből is azon nézetben lévén, hogy a gazdasági szakoktatást, kivéven a fensőbb gazdasági intézethez csatolt egypár földmives iskolát, még ezentúl is jó ideig, a felső népiskolához csatolva kell fentartani mindaddig, míg népünket azon balhitéből ki nem lehet téríteni, hogy a mezei gazdaság iskolailag is épen úgy tanítani való tudomány, mint minden más egyéb tanulni való, melyet csupán a kézfogások látásából és utánzásából nem lehet alaposan megtanulni.

(Vége következik.)

Kecskemét, 1878. aug. 13.

A f. hó 12-én megejtett országgyűlési képviselő-választásoknál győzött a függetlenségi-párt Kecskemét mindkét választó-kerületében. Hogy a felső-kerületben győzött, az nem lepott meg bennünket, de hogy az alsó-kerületben is győzelemre jutott, az meglepte még a függetlenségiakat is. Ha pedig kutatjuk az okokat, a melyek közrehatása alatt a függetlenségi-párt a győzelemhez jutott, alig csodálkozhatunk rajta, mert annyi apró rugó segítette elő ama párt törekvését, hogy inkább azon csodálkozhatnánk, miszerint csak 22 többséggel győzött az alsó-kerületben. A függetlenségi-párt szervezetében erős, vezényletében pártfegyelmet szigorúan megvalósító s a czéljainak elérésére megkivántató eszközök megválasztásában nem igen vá-

logatós, míg ellenben a független szabadelvű-párt, melynek kezéből a győzelmet kiragadni sikerült, szervezetlen, pártfegyelmet nem ismerő, visszahúzódó s a pártcélok elérésére megkivántató eszközök használatában solid. Már maguk ezen körülményekből is eléggé kimagyarázható a győzelem, hát még mennyi más ok hatott közre, hogy győzzenek a függetlenségiék.

Hetekkel a választás előtt politikai missionáriusok jártak a felső-kerületből az alsó-kerületi választók között, miután a felső-kerületben nem kellett működniök s szították a jelen országos viszonyokkal való elégedetlenséget s elhittették a korlátozott politikai látkörrel bírókkal, hogy a független szabadelvű-párt tulajdonképpen kormánypárt. Pressiót gyakoroltak azokra, a kik a várossal szemben tartozási viszonyban vannak, olyképen, hogy a beperesítést ijesztő kép gyanánt állították a választók elé, ha nem oly irányban gyakorolnák a választási jogot, a mely irányban például némely tiszteletbeli ügyész azt pártja, apósa s annak családja érdekében kívánta. A kire ez sem hatott, kerestek számára más alkalmas eszközt a kapacitálásra. A független szabadelvű-párt jeltöltjét bosnyák-pártinak mondták, nem állották megelőzőleg a korcsnázást, a melynél nem csupán a párt-káplárok, hanem maga a követjelölt is részt vett. A választás reggelén cigány-zenével több pontokon jeltöltjük zászlaja körül csoportosították a csöcselék népet, melyet vörös tollakkal gazdagon ellátván, zajt ütöttek, e tüntető lármával is hódításra számítván.

A választási helyiség kapuja előtt egy pénzen felfogadott gyermek-csoporttal kurjásztatták a jeltöltjük nevét s a választási helyiséghez vezető utat korteseikkel eltorlaszolván, a gúny, élez és rágalmazás nyilait lödözték arra, a kiről észrevették, hogy a független szabadelvű-párt tagja.

Ha így a nép alsó rétegeit megnyerniök sikerült, nem csodálhatni és pedig annál kevésbé, mert a független szabadelvű-párthoz tartozó intelligencia visszahúzódó, a párt tagjai pedig közömbösek voltak. Ehhez járult, hogy egy némely párttag bosszúérzetétől áthatva, cserben hagyta a független szabadelvű-pártot s mint első rendű kortese a függetlenségiéknek, érvényesítette magát.

Fellette érdekes a szavazási lajstrom megtekintése. Az „ürgés“ és „muszáj“ kitettek magukért, legyőzték a belvárosiakat, a szatócsok s a lúdkupeczek a nagyobb kereskedőket, a két lovú gazdák a tehetős s módosabb polgárokat, a városi irnokok a magasabb rangú tisztviselőket.

Az ezek útján kieszközölt mandatum be nem mocskolását ígérte a megválasztott képviselő. Örüljön az olesó győzelemnek, ringassa bele magát a

dicsőség érzetibe s gondolkozzék a felett, hogy milyen a nép kegye?

Néhány szó a reáliskolai kérdés megvilágításához. *)

Köz tudomású dolog, hogy a közönség nagy része még ma sincs eléggé tájékozva a reáliskola mibenléte és célja felől. Gyakran hallhatni azt az állítást, hogy a reáliskolában megközelítőleg sem adatnak elő oly mérvben és oly alaposan a tantárgyak, mint a gymnasiumban; sőt vannak elegenden, kik ennél még tovább menvén, oly formán jellemzik a reáliskolát, mintha az csak gyengébb tehetségű, vagy a tanulásra kevés hajlamot mutató s így nem szorosan vett tudományos pályára készülő ifjak számára állított volna fel mintegy menhelyül, ahol azonban még tanulhatni annyit, hogy az ifjú egykor a társadalomban valamennyire megtűrhető képzettségű emberré váljék. — Széltiben azt is mondogatják, hogy a reáliskolán a fősúly a nem tudományos tantárgyakra van fektetve. — Hogy a nem tudományos tantárgyak alatt tulajdonképpen mit értenek, — sajnos — azt el lehet találni; bizonyosan a vegytant, természetrajzot, mennyiségtant s a rajzi tárgyakat értik alattok, mert ezek valóban sokkal bővebben adatnak elő a reáliskolában, mint a gymnasiumban.

Gyakran hallhatni e megjegyzést is: Fiam a gymnasiumban rosszul tanul, odaadom a reáliskolába, mert látom, hogy tudományos ember nem válhatik belőle, legyen mesterember vagy kereskedő. — Ily vélemények és nyilatkozatok befolyása alatt valóban nem csoda, ha még a gymnasiumi tanuló is némileg alábbszállítja realista társának értékét, tudván hozzá még azt is, hogy egyedül a gymnasista van jogosítva a tudományegyetemre lépethni.

Hogy tulajdonképpen mely tényezők és mely indokok vezették a közfelfogást ily téves irányra, azt ezúttal nem keressük; de, hogy a közönség túlnyomó része még mindig így gondolkozik, az tény.

Pedig ily felfogást a reáliskola még akkor sem érdemelt meg, midőn az még hat osztályból állott, mert még akkor is céljának megfelelőbb tanterve volt, mint a mai gymnasiumnak; annál kevésbé érdemli meg ma, midőn nyolcz osztályúvá lett, érettségi vizsgálatokat tart és tanterve — legalább illetékes szakférfiak véleménye szerint — hasonlíthatlanul jobb, mint a mai gymnasiumé.

A reáliskola ilyenmő felfogásában kétségkívül megerősíti a közönség nagy részét azon különös megszorítás, hogy a nyolcz osztályt végzett, sőt az érettségi vizsgálatot kiállott realista a tudományegyetemre nem léphet rendes hallgatónak — és pedig a latin és görög nyelv miatt, melyek nem tantárgyai a reáliskolának — s így sem orvos, sem ügyvéd, sem bölcsész nem lehet; annál kevésbbé juthat bárminő tudori oklevélhez, mert ezt csak a tudományegyetemnek áll jogában kiadni. — Csak újabb időben és talán kedvezménykép engedtetett

*) A temesvári magy. kir. állami főreáltanoda kiadványai nyolczadik számú értesítőjéből vesszük át ezen kiváló érdekű cikket. H. szerk.

meg a realistának a gyógyszerészeti pályára lépethnie, belátván ugyanis illetékes helyen azt, hogy a három évi gyakornokoskodás és két évi segédeskedés alatt van alkalma annyit elsajátítani a latin nyelvből is, amennyire épen szüksége leend az egyetemen és későbbi pályáján. Ezen engedély megadását megkönnyebbitette a közegészségügyi tanács által 1872. évben kiadott új gyógyszerkönyv is, amely az azelőtt mindig csupán latin nyelven irt gyógyszerkészítési módokat magyar és latin nyelven tárgyalja. Szerencse, hogy ezen engedély által különben sem lett sértve a tudományegyetem tekintélye, amennyiben ott a gyógyszerész még mindig úgyis csak rendkívüli hallgató ezimet visel.

De lássuk, mennyiben van értelme annak, hogy a gymnasium még mindig följé emeltetik a reáliskolának és mennyiben jogosult az, hogy a realista nincs minősítve a tudományegyetem némely szakaira. — A nagy közönség tájékoztatásul közlöm mindenekelőtt a két tanoda tantárgyait és a heti óraszámot, amelyben azok — úgyszólván — ugyanazon tananyag mellett előadtnak.

| Tantárgy: | Heti óraszám a reáliskolán: | Heti óraszám a gymnasiumban: |
|---------------------------|-----------------------------|------------------------------|
| Vallástan | 8 | 12 |
| Magyar nyelv | 31 | 24 |
| Német nyelv | 22 | 16 |
| Francia nyelv | 18 | nincs |
| Latin nyelv | nincs | 44 |
| Görög nyelv | nincs | 18 |
| Földrajz | 16 | 8 |
| Történelem | 21 | 17 |
| Mennyiségtan | 38 | 27 |
| Természetrajz | 13 | 9 |
| Természettan | 14 | 14 |
| Vegytan | 11 | 6 |
| Szabadkézi rajz | 20 | 16 |
| Mértani rajz | 13 | nincs |
| Bölcsészettan | 2 | 4 |
| Embortan | 2 | nincs |
| Torna | 16 | 16 |
| Összesen: | 245 | Összesen: 231 |

Átlag egy osztályra esik tehát hetenként 30 28—29

E kimutatásból elég világosan látható, hogy habár a reáliskolán a természettudományokra sokkal több óraszám fordítatik és azok jóval bővebben adatnak elő, mint a gymnasiumban, — mindamellett a többi tantárgy is nagyobb mérvben tárgyalatik, mint a mai gymnasiumban. A latin és görög nyelv hiányának ugyan, de ott van helyetők a francia nyelv.

A kinek középtanodáink céljáról csak felületes fogalma van is — és a mostani gymnasium tantervét megfigyeli, láthatja, hogy épen a gymnasium áll e tekintetben alatta a reáliskolának; mert kivált a szükséges ó-classicai nyelvekre aránylag keveset, de tulajdonképpen egy tudománykörre sem fordítván feladatának megfelelő óraszámot; mindentől ad valamit, de semmiből sem eleget. Ezt különben a tanügyi körök már maguk is belátván, hangosan és követelőleg sürgetnek lényeges módosításokat.

A gymnasium első osztályára jelentkező tanulótlól megkivántatik a népiskolai osztályoktól követ

TARCZA.

Üti levelek.

Irta: S K

I.

Junius 28. 18. Elértem utazásom célját, a mi után oly régen vágytam, a nagy világvárosban, B ben vagyok. Fejem szédül a roppant zsi-bajtól, mely mindenfelé körülvesz. Szemem nem győzi eléggé bámulni az ezer meg ezernyi tömeg lázas gyorsaságát, mely itt előttem sűrű-forog éj s napot egygyé téve, hogy a falat kenyeret megkeresse. Szemem nem győzi eléggé bámulni a roppant fényt és pompát, mely szétáradva oly színben tünteti föl a várost, hogy azt lehetne hinni, hogy csupa királyok lakják, ha a nyomor, csak kissé leszálva is, oly ijesztő mérvben nem mutatkoznék. És mégis! Ha visszatérek kis szobáskámba, hol szemem megpihen, az illusio szétoszlik, csak a siketítő zajt halom, akkor oly rosszul, oly levertnek érzem magam, mint még sohasem. E nagy világvárosban, e száz-ezrek között nem találkozik egyetlenegy, ki barátságos mosolyt küldene felém, nem találkozik egyetlenegy, ki tanácsosal útmutatással szolgálhatna. S hidd el Béla, nem képzelheted, mily rosszul, mily zokon esik ez a rokonszenvező szokott léleknek. Egyedül állni a világban! megfosztva szülőltől, megfosztva baráttól, rokontól tudom, hogy kinevetsz, de nekem oly visszásnak tetszik az: mikor otthon voltam csendes kis falunkban, hacsak kiléptem az útezára, már szívélyes köszöntés, baráti joggal találkoztam, haza menve szülői tanács fogadott, míg itt oly sok ezer meg ezer lélek közt nem találkozik egyetlenegy rokonnélek sem. Hogyan lehet e

megfordított világrind? Hogy nem lehet baráti szívre találni ott, hol százvezrek vannak egymás mellett. Vagy tán épen azért nem? Lehet, de nekem ennél sokkal jobban tetszik a mi kis falucskánk, hol minden ember testvér, rokon egymással. Még csak most tudom felfogni, még csak most érzem, hogy mily szüksége van az emberi léleknek szeretetre, hogy mily irt nagy az emberi szívben, ha a szeretet nem tölti be helyét? Pedig én tudnék szeretni, ha velem rokonszenvező lélekre találnék, tudnám szeretni híven, igazán; tudnám tisztelni az aggban a szülőt, megnyitnám szívemet az igaz barátoknak, s életem üdvének tekinteném a nőt, ki szerelemmel fordulna hozzám különben lehet, hogy csak azért gondolom mindezt, mert tudom, hogy nem találhatom fel. Az ember mindig vágyódik az után a mit nem érhet el. Isten veled, ne nevesd ki érzélgősségeért barátod

II.

Július 12. 18. Kedves Bélám! Viszonyaim legközelebbi levelem óta csak tegnap változtak. Elbeszéltem részletesen, hogy miként, mert tudom, hogy baráti szíved egyaránt osztozik úgy örömeimben, mint fájdalmaimban.

A legszebb nyári napok egyike volt. A tiszta, derült kék eget egyetlen felhő sem tarkítá, könnyű szél lengedezett, mely enyhíté a napsugarak égető melegét. Szűk odúmból ki „a zöldbe“ kíváncsotam. Meine Verhältnisse erlauben mir das. Sokoldalú elfoglaltságom (a mi épenséggel nincs) megengedte. A közellevő hegy felé, mely sétat helyül szolgál iránzám lépteimet. Hova-tovább távoztam a zsi-bajtól, mely az élénk városból még ide is felhangzott; tovább-tovább távoztam a selyemsuhogástól, a vidék felhangzó kacajától, a szép hölgyek elefántesont

fogaitól (honnit soit, qui mal y pense), melyekemint az ölebeeske, midőn ingereltetik, folyton mutogattak. Tovább-tovább mentem; a gyönyörű vidék mely most elm tárult, már egészen elhagyatott volt. Gondolatomban elmélyedve észre sem vettem, hogy a séta végére értem s már vissza akartam fordulni, midőn a magas fű között két hölgyet vettem észre. Egy pillantást vettem reájuk s szándékom megváltozott. Közledelem feléjük.

Láttál már, kedves barátom, képet, melyre a művész égi ihlettől áthatva a legszebb angyal képét festette?

Képzelheted, Béla, az élő szobrot, melybe az örült művész égi tüzet rablott?

Emlékszel még (hogyne emlékeznél?) az ábrándképekre, melyeket magunknak a magános órákban alkottunk? S mondtuk, hogy az ilyenért elkárhoznánk, életünket odaadnók, kint, nyomort szívesen szenvednénk.

Ilyen, épen ilyen volt ez.

16—17 éves ifjú leány. Hosszú aranyszőke haja gazdag fürtökben omlott le vállaira; angyalszelidségű kék szemei hosszú selyempillák által voltak befedve. Arzának vakító fehérsége még jobban kiemelé piczi korallajainak pirját. A szelidség, mely egész lényén előmlött — — — de nem, nem vagyok képes a szépségét leírni, mely előttem állott; egy Raphael esetére volna szükség, hogy halvány árnyát leírhassem. Oly alak volt ez, minőt a képzelet teremthet csak legmagasb röptében.

Egy pillanatot vettem reá s szerettem e nőt; szerettem ifjú keblem fellobbanó lángjának egész hevével, szerettem az első szerelem legnagyobb erejével. Mosolyogsz? hitetlenkedel! Pedig hidd el, ez a valódi szerelem, csakis így fizethet. Kinek napok kellene s havak és évek, míg tökélyt tökély

telt előismeretek tudása, — ugyanezt kívánják a reáliskolán is; tehát ugyanazok lévén a követelmek, — nincs különbség e tekintetben a két tanoda közt. Hogy azután mind a két tanodánál a középiskolai tantárgyak mily mérvben taníttatnak, azt a fentebbi kimutatás elég világosan tünteti fel.

Nem tagadható, hogy a tantárgyhalmaz bő tananyagával mindkét középtanodán elérte a netovábbat; — de ez ellen hasztalanul kelünk ki, miután századunk óriási követelményei így kívánják nálunk is, másutt is, ahol szintén fajveszéknek az ifjúság túlerheltsége ellen. Pedig hiában, — mert mai napság ez a jelszó: Aki nem győzi, hagyja abban! És méltán! Ott vannak az ilyenek számára a felsőbb népiskolák, polgári, ipar- és kereskedelmi iskolák. Akik így intézték, ezt korántsem azért tették, hogy benne alkalmas eszközt találjanak az ifjúság megerősítésére s elsatuyítására, mint tán sokan hiszik. Külföldön sem kevesebbek e tekintetben a követelmek. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a tanulóknak átlag kétharmada meggyőzi a terhet a nélkül, hogy ezt a később netán egyeseknél a kifejődés folyamatában beálló szervi fogyatkozások egyenes okozójául róhatnók fel. A mai szabadszárnyú ifjúságnál van elég alkalom ilyenekre egyebekben bőséges okot találni!

Mindkét tanodánál tehát meglehetősen párhuzamos irányban haladnak az ifjak tehetési képessége iránt támasztott igények. Ez is tény!

Hogy végre a gymnasiumi tanártól semmivel sem követeltek nagyobb mérvű ismeretkör, mint a reáliskolaitól, azt a fenti tanterv összehasonlításából eléggé következtetheti mindenki, aki itélni akar. — Mindkét középtanoda tanára köteles a szabályszerű tanárvizsgálatnak magát alávetni, mindketőtől egyenlő ismeretkört kívánván s ennél fogva, ha a reáltanodai tanár szaktudománya képviselve van a gymnasiumban, akadály nélkül áttetheti magát oda és viszont a gymnasiumi tanár a reáliskolára.

Látjuk tehát, hogy mindkét tanodánál 1) egyenlők a követelmények a felveendő ifjak előismereteit illetően. 2) magában a középtanodai tanfolyamban is mindkét részről — az ó-classicai nyelvek kivételével — legalább is hasonló az igények. 3) a tanárok képzettségét illető igények is teljesen egyenlők, — sőt mi több, ma már a reáliskolánál is elégséges számmal vannak oly tanárok, kik az igényeknek teljesen meg is felelnek, amit legújabb adatokkal (Felsmann) be is igazolhatunk, mert az összes gymnasiumi tanférfiaknak csak 29.35%-a, ellenben az összes reáltanodai tanároknak 72.3%-a bír tanképesítéssel. Az összes gymnasiumi igazgatók és rendes tanároknak 35.83%-a, az összes reáltanodai igazgatók- és rendes tanároknak pedig 81.3%-a van tanképesítve.

És mégis, kérdezhetni, honnan van az, hogy a reáliskola iránt még most is sok helyen oly téves felfogás, sőt bizalmatlanság uralkodik? Miért fogyatkozott meg olyannyira a reáltanulók száma néhány év óta? — Mert valljuk meg, hogy, mióta a reáliskola nyolcz osztályúvá lett, még így is szemlátomást kevesbedett tanulóinak száma. Valljuk meg, hogy a szülők közül sokan még így is nagyobb képzettséget tételeznek fel egy gymnasiumot

végzett ifjúnál. Tudok elég esetet, hogy az egyesenes gazdászatra, vagy erdőészetre szánt fiút inkább a gymnasiumon taníttatják, mintsem a reáliskolán; mely körülmény eléggé bizonyítja azt, hogy a reáliskola határozott előnyeit a gymnasium fölött, e tekintetben még nem ismerik eléggé. És innen a téves felfogás, innen a bizalmatlanság!

Hogy pedig még akkor számosabb tanulója volt a reáliskolának, midőn az hat osztályból állott, — annak oka részint az volt, hogy kevesebb költségbe került a hat osztály elvégzése, mint a nyolcz osztályú gymnasiumé, részben pedig az, hogyha az ifjú vagy gyenge, vagy a régi nyelvekre csekély hajlamú tanuló volt, lemondtak a szülők arról, hogy orvos, ügyvéd, stb. lehessen — és reáliskolára adták, hogy belőle a gyakorlati élet egyéb pályáján becsülettel megélhető férfiú válhassék. Sőt sok esetben a szülők a különben hanyag gymnasista fiú mihamarabb szabad szárnyakra kívánkozó ösztönének hódolva belényugodtak, ha az a szerintök nem tudományos pályák egyikét választotta. — Főlemlithetők még azon körülményt is, hogy az 1867. utáni néhány évben hazánkban számos vasútvonal kiépítésének sürgetős sietsége, a magyar nyelvet beszélő mérnökök, hivatalnokok stb. kiáltó hiánya, az ezen életpályán kilátásba levő gyorsabb boldogulhatás reménye, jelentékeny számban terelte a gyakorlati gondolkodású szülők gyermekeit a reáliskolákba.

Általában, egy évtized óta nálunk is sok minden megváltozott. Nálunk is megnyíltak a szemek. Ma sok minden másként van! A kezdetben (ötvenes években) csak tapogatózó irány a reáliskolák tantervének megállapításánál ma már öntudatosságnak adott helyet. A külföldről behozott új intézmény ma már megizmosodott s kivívni igyekszik létjogosultságát. A régi gymnasiumban felnevekedett latinos irányú apák, habár ifjúkori emlékeiken gyönyörködve, föltétlen magasztalói is a gymnasiumi nevelésnek, — ma már az újabb iskolákban felnevekedett s a mai korszellemet jobban követő atyákban komoly ellenzékre, a reáliskolák pártolóra akadtak. Magyarországon is kezdik már bejáratni, hogy a majdnem kizárólag földmívelő országunk termelési képességét a classica-philologia bajosan fogja egymaga emelni. Az úgyszólván most ébredő iparunkat sem fogják kizárólag görög feladványok előbbre tolni. Egy évtized óta minden tekintetben óriásit haladtunk a nyugat-európai műveltség tekintetében, melynek hogy megfelelhessük, sőt hogy más művelt nemzetekkel idővel versenyre kelhessünk, sok más egyebet, de különösen a természettudományokat bővebben tárgyaló reáliskolára is nagy szükség van. Ide nem számítva a polgári, iparos, kereskedelmi stb. intézeteket, melyek ismét más irányban igyekeznek megoldani feladatukat.

A mi pedig a tanulók számának fogyatkozását illeti a reáliskolán, — kivált mióta nyolcz osztályúvá egészítették ki — az se aggaszson bennünket. Ennek is megvannak fontos okai. Nálunk is megszűntek egyidőre a vasúti építkezések stb. tehát nincs is már e tekintetben akkora kereslet az illető szakemberekben.

(Vége köv.)

után kiismert s az egészet jól meggondolva végre kimondja, hogy szeret: abból tán boldog férj lehet, de szeretni nem szeretett soha, s nem is lesz képes soha.

Csak kinek lelkét mintegy örültség ragadá meg, ki egyszerre boldognak érezte magát vagy elkárhott; ki nem keres tökélyt, nem ismer hibákat, nem tud, nem akar semmit, hanem csak érez, s egyszerre odaveti mindenét, jövőjét, életét ez egy érzeménynak, s mint Eötvös mondja, ekkor tudja már meg, hogy csalva volt: az tudja, hogy mi a szerelem, csak az képes szeretni, szeretni hiven, igazán.

Ily érzemény lepette meg engem egyszerre.

Maig sem tudom megfejteni a bátorságot, melyet vettem magamnak, midőn a nőket megszólítám. Megvallom nem kis szívdobogással kezdém a társalgást... eleinte ép oly ügyetlenséggel, mint azt divatárszlánaink szokták, kik t. i. midőn legelmébb társalgók akarnak lenni, ép akkor a legbadaarabb dolgokat fecsegik össze, később azután némi kölesönös bizalmassággal folytatván azt, annak főnnakadhatásán nem estem kétségbe.

Nem akarlak untatni, kedves barátom a társalgás leírásával, mely ismeretlenek között kik először látják egymást, lefolyik. Tanítja, részese lehetél te már annak számtalanszor.

Ha Hermin — így nevezte őt társnője — elbájozt külalakja, szépsége által: úgy szellemi fensősége által, melylyel nemcsak társnőjét, de neamtársai számosságát felülmultha, egészen hatalmába kerítte.

Nem tudtam mit csodáljak inkább rajta: a gyönyörű szépséget melylyel bírt, avagy szelleme magas kiképezettségét s műveltségét, mely annyival inkább feltűnő, mert néménél — bocsánat! — valóban „ritka mint a fehér holló“

Élvezetdús órákat töltök körében, élvezetdúsakat, mint tán még soha, s melyeket többre is becsültem, mintha a város bármely mulatóhelyén is töltöttem volna, de melyeket drágán is fizettem meg, mert — — szívembe kerültek.

Hazaindulásra készültek. Kész örömmel ajánlám fel Hermine-nek karomat, de — nem fogadja el. — Mit szólnának, — mondá — ha — — —
— Ha önt karomon látnák? — véltem gondolatát kiegészíthetni. — Hát oly sokat tart kegyed a világ megszólására?

— Nem, ne higgye! De kérelmét nem teljesíthetem. Saját érdekében kérem, hagyjon el bennünket!

Oly esdőleg nézett reám, hogy lehetetlen volt el nem hinnem, hogy valóban fontos ok készíti e szavakra.

— De legalább azt engedje meg, hogy némi távolról követhessem lépteit. Az est nincs távol, s ily bájos hölgyre nézve nem mindig biztos — — —

— Nem, nem, — felelé, — sőt ígérje becsület-szavára, hogy ezt nem fogja tenni. Ön becsületes férfiúnak látszik. Nem fogja szavát megtörni. Isten önnel!

Mintha gyémántepepeket láttam volna utolsó szavainál szeméből lehellani. Sajgó szívvel vettem tőle bucsút. Látna titkolózását, még lakását sem kérdeztem tőle. Eltávozott s magával vitte szívemet... Isten tudja, fogom-e valaha viszontlátni?!

Lám, mily változó az emberi sors! Multkor még hogy panaszkodtam a szeretethiányról?! Nem üres már e szív, telve van, színig, esordultig tele van az már szerelemmel... ki tudja, mennyi keserű órámba, mennyi könnyembe fog az kerülni?!

(Vége következik.)

ÚJDONSÁGOK.

— **A független szabadelvű-párt f. hó 25-én az „Olvasó-kör“ helyiségében tisztújító közgyűlést tart, melyre a párt tagjai meghívotnak.**

— A folyó hó 12-én megejtett választásnál Kecskemét mindkét kerületében a függetlenségi párt jelöltjei Mocsáry és Kada választották meg.

— **A kecskeméti jogakademia 1877/8. évi értesítője a hét folyamán kerül ki sajtó alul.**

— **Ajánlák.** Tanka Sándor kiváló tisztelete jeléül Kossuth Lajosnak Collegnoba egy gyönyörű fonatú szalma-kalapot küldött ajándékba.

— **Uj naptár.** Megjelent a török magyar naptár az 1879. évre, Rózsa Kálmán kiadásában. Ára 25 kr. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

— **A kecskemétre összpontosított hadosztályok részére ő felsége a király születése napján tábori mise fog tartatni.**

— **Felhívás.** Tisztelettel értesitem azon t. ez. szülőket, kik gyermeiket a német nyelv tanulása végett cserébe adni szándékoznak, hogy egy művelt s tisztességes családból két gyermek (9—12 évesek) elhelyezhető. Bővebb értesítést ad Gótsch József polg. leányiskolai tanár. Lakik: kis-csongrádi-útca, 380. sz. alatt.

— **A hatodik nemzetközi gabona- és magvásár Bécsben f. é. augusztus hó 26-ikán és 27-ikén a világkiállítási palota helyiségeiben a Praterban fog megtartatni.** A program szerint augusztus 26-ika az aratásról szóló jelentéseket tárgyaló előadásnak, 27-ike pedig az üzleteknek lesz szentelve. Az osztrák-magyar szállítási vállalatok ezen vásár tagjainak, mely tavál közel 7000 érdektárs által, és pedig Európa minden részéből érkezett gabnakereskedő, molnár, serfőző stb., által volt látogatva, 33¹/₃ % -nyi menet-díj-mérséklést engedélyeztek. A vásárban és az ennek alkalmából rendezendő ünnepélyekben részt venni kívánczók jelentkezési a bécsi gabona- és lisztüzésdnél fogadtatnak el.

Választási végcsipkék.

Nagy baja volt néhány függetlenségi választónak az alsó-kerületben, csak nagy nehezen akadt rá a jelölt nevére. Így megtörtént az is, hogy midőn a választási elnök kérdezte a választót, hogy kire szavaz, egyik azt felelte, Kadarka úrra, egy másik meg azt mondta, hogy Badarkára.

A) Lásd mily nagy lelkesedést szült a megválasztott Kada azon nyilatkozata, hogy ő nem fogja soha bemocskolni mandatumát. **B)** Nem is kell azt bemocskolni, eléggé bemocskolták azt már választói.

Hova fogja helyezni Kada mandatumát?
Parfüm közé, hogy sertés-szaga elfojtassék.

Felelős szerkesztő: Dr. BELICZAY JÓNÁS.

Főmunkatársak:

Hornyik János, Kiss Lajos, Dr. Tassy Pál.

83. sz. Pályázat.

Kecskemétvárosi községi alsó-népiskoláinál egy leánytanító-állomás betöltésére 500 frt. rendes fizetés és 200 frt. lakbér, összesen 700 frt. o. é. összeg díjazás mellett ezennel pályázat nyitvatván, felhívotnak mindazok, kik a jelzett állást elnyerni ohajtják, hogy kellőleg fölszerelt kérvényüket az iskolaszék elnök ségéhez a f. évi augusztus hó 25. napjáig nyújtásák be.

A megválasztandó saját osztályában a varrást, s egyéb szükséges női kézimunkákat minden külön díjazás nélkül tanítani köteles leszen.

Kecskemét, 1878. augusztus 9.

23 (1—1)

A községi iskolaszék elnöksége.

Haszonbéri hirdetmény.

Pestmegyei Izsák község határában mintegy 2000 holdra menő, a szükséges lak- és gazdasági-épületekkel ellátott, tagosított nemesi birtok f. évi szeptember 29-től haszonbérbe adandó. A haszonbérleti feltételek vázlata Izsákon, a község-házánál tekinthető be, részletes felvilágosítást pedig **Gedeon Imre** úrtól (Hidvég-Ardón, u. p. **Torna**, Torna-megyében) nyerhetni, kihez a haszonbérleti ajánlatok is intézendők.

Gyermekek és megnöttek részére egyaránt!
Dr. Plenk A. „Anticatarrhalicum“

A nyákhártyák mindennemű hurutjai ellen.

Ezen tudományos alapon gyógyerejű növények és gyökerekből készített thea hatása kitünő, a gégefő nyákhártyáinak mindennemű betegségeiben, úgyszintén a légzőcső, a bronchiák, a tüdő, gyomor és belek bajaiban; kiváló szer a húgyhólyag, méh és hüvely hurut gyógyításánál és általában enyhén, táplálólag és vértisztítólag hat.

Csomagja használati utasítással együtt 80 kr.

Dr. Plenk A. köhögés elleni pora.

Kellemes ízűek és meglepő gyógyerejűek. — Doboza használati és étrendi utasítással együtt 40 kr.

Dr. Plenk A. Emésztési pora.

Főállmulatlan gyomor elsavanyodásnál, gyomorégésnél, böfögés, étvágyhiány, emésztési nehézségeknél, aranyeres bajoknál — tehát megbecsülhetlen jó házi szer.

Doboza használati és étrendi utasítással együtt 70 kr.

Kapható: Molnár János gyógyszerárában Kecskeméten. 10 (30—26)

Eladó

Tóth Ignác ügyvédnek

3-ik tized 128-ik számú háza, mely a páva-útcza és a belső sétány felől külön lakhelyivel van ellátva. — Feltételekről értekezhetni tulajdonossal.

116 (1—1)

Csász. kir. osztr. szabadalommal és porosz királyi miniszteri jóváhagyással.

Dr. Borchardt's illatos növény-szappan, a testbőr szépítésére és jobbitására, elismert hatékonyságú minden bőrkülfestésnél; eredeti csomagcskáiban bepecsételve 42 kr.

Dr. Suin de Boutemard's zamatos fog-szappan a fogak és a foghús éptartására és tisztítására a legáltalánosabb és legbiztosabb szer; 1/4 és 1/2 csomagkákban ára 70 és 35 kr.

Dr. Béringer's zamatos koronaszesze, értékes illat- és mosóvíz, mely az életszerveket erősíti és üdíti; eredeti palackokban ára 1 frt. 25 kr. és 75 kr. **Leder testvérek** balzsamos földi-dióolaj-szappan; darabja 25 kr., 4 drb. egy csomagban 80 kr. — Különösen családoknak ajánlható.

Dr. Hartung növény-kenőse, a hajnövés felkeltésére és feldlesztésére; bepecsételt és üvegben bélyegzett téglékben ára 85 kr.

Gyógyszeres Benzoe-szappan, legfinomabb mosdószappan, ugyanazon eredménnyel bír, mint a Benzoe-tinctura; ára csomagonként 40 kr.

Dr. Hartung's china-héj-olaja, a legjobb china-héj főzetből, balzsamos olajokkal a haj fenntartására és szépítésére. Ara 85 kr.

Dr. Béringer's fü-gyökér-hajolaja, a haj és szakáll sürítésére és fenntartására; 1 palack ára 1 frt.

Dr. Koch's növényeczkorkái, elismert jelességű házi szer hűtés, rekedtség, nyálkásodás és torokkarczolásnál stb.; 70 és 35 kros eredeti dobozokban.

Dr. Béringer's növényi hajfestőszere, valódián fest fekete, barna és szőke szinre; teljesen felszelve kefével és csészével 5 o. é. frt.

Dr. Lindes' tanár növényi rudaes-kenőse, a haj fényét és ruganyosságát fokozza és egyszersmind az oldalhaj összetartására is alkalmas; eredeti darabokban 50 kr.

Balzsamos olajbogyó-szappan, a bőr finomsága és puhasága éltető és tartós befolyása által tűnik ki; 35 kros csomagokban.

Az egyedüli elárúsítás fent kitett árak mellett: **Kecskeméten:** Molnár János, **Kalocsán:** Horváth Károly, **Duna-Földváron:** Nádhera Pál, **Pesten:** Török József gyógyszerész uraknál.

Óvás!

Óvjuk a t. közönséget, többféle, névszerint a Dr. Suin de Boutemard fogpasztája s Dr. Borchardt illatos növényzsappanjának Dr. Borchardt fia megnevezése alatti hamisításaitól. Ezeknek több hamisítója és eladója máris érzékeny pénzbírságra lettek a törvényszék által elítélve.

Raymond és társ,
cs. kir. szabadalom-tulajdonos **Berlinben.**

Bátorkodunk t. cz. gazdasszonyainkat

egy nagy takarékosagra figyelmeztetni, mely a kávénak **füge-kávéval** együtt főzéséből áll. Ezáltal kétféle előnyt nyerhetni. Az 1-ső: a kávénak ize tetemesen javul; 2-ik: olcsó megszerzése megtakarítást szerez. Ennélfogva megkísérlésre fölkértnék

valódi füge-kávéval

Midőn minden csomag tartalmaz (aranyozott felszereléssel ellátott kávéknak) **valódiságát illetőleg 100 forinttal jótállunk**, ide nyomott védjegyünk két különös figyelmükbe ajánljuk.



Schmidt Viktor és fia,
cs. kir. szabadalm. gyárnok **Bécsben.**

108 (10—4) **Raktár Kecskeméten:**
PULTZER GUSZTÁV, REINER ADOLF és BUTTINGER FERENCZ kereskedő uraknál; **Félegyházán:** **MOLNAR ALAJOS** úrnál.

Ház-eladás.

Tek. Özv. Gáspár Lajosné sz. Kiss Ágnes asszony 2-ik tized 546. sz. alatti házbirtoka szabadkézből minden órán eladó.

Bővebb értesítést nyerhetni alolirott **Zsivkovics Lajos** ügyvédnél.

113 (3—2)

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Kecskemétváros közönsége végrehajthatónak **Lipóczy Sándor** mint kiskorú Lipóczy Sára és Sándor t. és t. gyámja és Lipóczy Mária özv. Úri Jánosné végrehajtást szenvedők ellen 256 frt. tőke s járuléka iránti végrehajtási ügyében Lipóczy Mária, Sára és Sándornak a kecskeméti 4665. sz. tjkvben 536. r. sz. alatt foglalt s bíróság 300 frtra és a kecskeméti 4667. sz. tjkvben 524 r. sz. alatt foglalt bíróság 240 frtra becsült ingatlan az 1878. évi augusztus hó 19-ik napján d. e. 9 órakor mint első, és 1878. évi szeptember hó 19-ik napján d. e. 9 órakor mint második határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen eladati fog.

Az árverési feltételek a telekkönyvi hivatalban mindenki által megtekinthetők.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek a hivatalos lapban lett közzététele napjától számított 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszéknek nyújtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék székhelyén, vagy annak közelében laktak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett helyben megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnak 1878. évi június hó 26-ik napján tartott üléséből.

Deák László, tanácsjegyző. **Gáll Ferencz,** kir. törvényszéki elnök.
117 (1—1)

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy **Fejér István** végrehajthatónak **Józsa János és Homonnay Borbála** végrehajtást szenvedők ellen 102 frt. 44 kr. tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében végrehajtás alá került Józsa János és Homonnai Borbáának a kecskeméti 4436. sz. tjkvben 1287. r. sz. a. foglalt bíróság tartozékaival együtt 615 frtra becsült szőlőjük, a kecskeméti 7036. sz. tjkvben 1289. r. sz. a. foglalt bíróság 736 frtra becsült szőlő és földbirtokuk, és végre a p-alpári 113. sz. tjkvben 124. r. sz. alatt foglalt tartozékaival együtt bíróság 893 osztr. értékű forintra becsült ingatlanok az 1878. évi augusztus hó 24-ik napján d. e. 9 órakor mint második határidőben, e kir. törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen eladati fognak.

Az árverési feltételek a törvényszék telekkönyvi hivatalában mindenki által megtekinthetők.

Felhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnék, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek közzététele napjától számított 15 nap alatt, habár külön értesítést nem vettek is, ezen kir. törvényszéknek nyújtsák be; különben azok a végrehajtás folyamatát nem gátolván, egyedül a vételár feleslegére fognak utasíttatni.

Végül felszólíttatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem ezen kir. törvényszék székhelyén, vagy annak közelében laktak, hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviseltesük végett helyben megbízottat rendeljenek, s annak nevét és lakását az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben Ujszászi Imre helybeli ügyvéd, mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak képviseltetni.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságának 1878. évi augusztus hó 7-ik napján tartott üléséből.

Kovács Béla, tanácsjegyző. **Gáll Ferencz,** kir. törvényszéki elnök.
118 (1—1)

Tóbi Boros Mihály vegyes-kereskedésében egy 12—13 éves jó erkölcsű fiú, — ki gimnáziumi vagy a reáliskolai 2—3 osztályt végzett, —
tanonczul
felvétetik. 119 (1—1)

A legolcsóbb bevásárlási forrás egyedül

Alapított 1868. **Láng József** Alapított 1868.
aranyozónál.

Műkereskedés, tükör, aranykeret, függönytartó, csillár, fényezett és mosható aranyos léczek gyára.

9. sz. Budapestről, kerepesi-út 9. sz. 9. sz.

A raktár „Mátyás király” átellenében, az udvarban 9. sz. ajtó alatt, ajánlja dúsan rendezett raktárát és a modern mesterek olajfestményű képeknek legnagyobb választékát, a legkittünőbb és legújabb Aquarell festményeket, tükörket minden nagyságban, állványtüköröket, és márvány fedelű állványasztalokat, a legkittünőbb és legújabb divatszertű virágasztalokat, szalon-csillárokat, függönytartókat, rózsákat, karos gyertyatartókat stb.

Mosható aranyozott léczek kárpitosok, diszítők, üvegek stb. számára, a legolcsóbb árban.

Továbbá műintézetemben és aranyozó termemben arcképek photographiák után híven és jól találva készíttetnek.

Bárminemű festmények templomok és házak részére rajz után elkészíttetnek és újításra elfogadtatnak. Mindennemű aranyozás szépen, olcsón és pontosan rövid idő alatt elkészül.

Keretek rajz után tetszés szerinti alakban, szolidul, finoman és igen jól készíttetnek.

Minden még oly csekély megbízatás is, jól, gyorsan, szolidul és igen olcsón teljesíttetik.

A nagy forgalom, úgy a vidéken, mint helyben azon állapotba helyez, hogy minden versenynyel dacolhatok.

Lakásom helyben, Nagy-temető-útcza, 219. sz. alatt Garaczi Zsigmond-féle házban, hol is aranyozási munkák elvállaltatnak. 120 (10—1)

Árlejtési hirdetmény.

A kecskeméti kir. törvényszék elnöksége részéről közhírré tétetik, hogy az 1879. évi szükségletek, n. m.:

I. a kir. törvényszék s az ennek területén levő kir. ügyészség s a kecskeméti, n.-kőrösi, czeplédi és félegyházi kir. bíróságok számára szükségelendő, mintegy 550 köbméter kemény tűzifa;

II. a kir. törvényszék és kecskeméti kir. bíróság részére szükségelendő:

a) könyvkötői, —
b) kéményseprési munkák szóbeli árlejtés illetőleg írásbeli zárt ajánlatok útján lévén biztosítandók, ezen árlejtés megtartására határidőül 1878. évi szeptember 12-ik napjának d. e. 8 órája a kir. törvényszék ülésteremébe kitűzettek.

A vállalkozni kívánók tehát írásbeli zárt ajánlataiknak a fentebbi határidőig leendő benyújtására, s az árlejtésen leendő megjelenésre, azon értesítés mellett hivatnak fel, hogy

1) bántapénzül készpénzben, vagy óvadékképes érték-papirokban:

a) a tűzifára nézve 300 frt.
b) a könyvkötői munkákra nézve 30 frt.
c) a kéményseprési 10 frt. előlege-sen leteendő, illetőleg az írásbeli ajánlatokhoz csatolandó lesz.

2) Az árlejtési tárgyalás befejezése után a szerződésnek legutányosabb ajánlatot tevő vállalkozókkal meg fognak kötteni; megjegyeztetvén, hogy az árlejtésen teendő ígéretek a vállalkozókra nézve azonnal kötelezők; az államra nézve azonban a felsőbb jóváhagyás fenntartatik; s hogy a vállalattal járó bélyegköltséget és illetéket vállalkozó tartozik viselni.

3) A további feltételek a kir. törvényszék elnökségénél a hivatalos órákban bármikor megteudható.
Kelt Kecskeméten, 1878. augusztus 10-én. 121 (1—1)

Gáll Ferencz,
törvényszéki elnök.

Ház-eladás.

Mársner Ferencz és Mársner Mária a kecskeméti 2012. sz. tjkvben 2292. r. sz. alatti (7. tized 190. szám alatt kistemplom téren) házukat szabadkézből eladni szándékoznak, venni ohajtók a nevezett háznál bővebben értekezhetnek.

122 (1—1)